# 台逾26萬件「蔣檔」陸續上網

機密內容佔逾六成 瀏覧不設限制

香港文匯報訊 據中通社報道, 台灣地區歷史館全新改版檔案史料 文物查詢系統今日上線,首批將開 放5萬件「蔣中正(又名蔣介石) 檔案(蔣檔)」上網,而該館總數 超過26萬件的「蔣檔」,預計4 月底完全上網,大陸及港澳均可上 網閱覽。

歷史館長吳密察前日召開記者會介紹 一 説,「蔣檔」在館藏檔案中使用率最 高,分為11個系列(共31萬件),其中 「蔣氏宗譜」、「家書」、「照片」、 「文物圖書」及「器物」等5個系列,因 為未含機密檔案,因此已上網供人閱覽, 甚至有些也已出版成書。

其餘「籌筆」、「革命文獻」、「特交 文卷」、「特交檔案」、「特交文電」及 「其他」等6個系列(26萬件),都有高 比例的機密檔案夾雜其中,這次清查結 果,機密檔案16萬件,佔61%。

#### 解密已至最後梯次

吳稱,檔案管理相關法令規定,機密檔 業最後一個梯次,可望在今年1月中旬函



案須經過解密手續才能提供使用。「蔣 檔」入藏該館數十年間,卻未積極系統性 地將機密檔案解密,只在偶而要編輯出版

這次館方系統性地將全部26萬件檔案一 件一件檢視,只要是當年被標誌為機密的 檔案,就函請原機關審酌解密。其解密作

史料集時才挑出來作極為零星的解密,其

送各機關

### 料4月底可全部上網

吳説,若行政手續順利,將在往後的每 個月月底各將5萬件檔案上網,預計今年 4月可以將「蔣檔」的所有數字圖檔上 網,除部分私人照片、書信等因著作權或 相關權利約定等因素須到館閱覽外,其餘 大多數都可於網際網絡上閱覽,促進學術

對於外界關切大陸及港澳人士閱覽問 題,館方表示,如是上網的數字檔, 就沒有對象限制,在網絡上都可以隨 意瀏覽。

另據報道,「蔣檔」中有1,300多件 「黨務類」文件仍無法上網,因中國國民 黨不同意上網,民眾必須親自到館閱覽、 抄錄或複製。



■吳密察介紹「蔣介石檔案」上 網情況。 中央社

## 江宜樺組文教基金 人事清一色前「閣員」

港人乘郵輪赴台

可網簽「一次兩證」

香港文匯報訊(記者 林舒婕 報道)為便

利持特區護照的港澳居民搭乘郵輪赴台觀 光,滿足旅客須2次入境台灣的需求,台灣 「內政部移民署」自今年1月1日起,放寬 港澳居民搭乘郵輪赴台,可申請「一次兩 證」網簽,供短期內兩次入出境,簡化赴台

申請人於網上申辦時,選擇「搭乘郵輪,

一次兩證(第2次入境限搭郵輪)」,核准 後自行列印持用。「一次兩證」網簽為免

持用「一次兩證」網簽的港澳居民,第1次 入境台灣時不限交通工具,搭乘飛機或郵輪

均可,惟第2次入境時,必須搭乘郵輪入台。

倘第2次入境是搭乘飛機,則必須另持有效入

簽,亦不可註銷未使用的第2次網簽。如欲 赴台,須申請落地簽證或至位於金鐘的台北

經濟文化處服務組申請入出境許可證,或待

「一次兩證」網簽逾3個月有效期後,再重

新申請網簽持用赴台。

出境許可證,或另申請落地簽才可入境。 不過,如「一次兩證」只使用1次,未使 用第2次,在3個月有效期內不能再申請網

費,有效期3個月,每次可停留30天。



香港文匯報訊 據中通社 報道,在香港城市大學任教 的台灣地區前「行政院長」 江宜樺在台籌組成立、旨在 「一起為台灣找出路」的長 風文教基金會,預計1月16 日舉辦成立茶會。基金會人

事昨日公佈,執行長和董事清一色為前江宜樺 「行政院長」任內的「內閣」成員。

長風基金會由江宜樺出任董事長,副董事 長為怡和創投集團董事長王伯元、和碩聯合 科技董事長童子賢,執行長為葉匡時,董事 包括前「文化部長」龍應台、前陸委會主委 夏立言、前發展委員會主委管中閔、前政務 委員馮燕、蔡玉玲等,幾乎都是江宜樺在 「行政院長」任內的「內閣」成員。

# 台北掀公司倒閉潮

數量不及1%。

解散、撤銷或廢止的就有6,315家,光11 月就多達720家。解散最多的是批發及零 售業、製造業,一年就消失近2,000家, 而房市低迷,營造業與不動產行業也大受 衝擊,不少業者撐不下去。

台北市產發局指出,批發及零售業包括 明顯

香港文匯報訊 據中通社報道,景氣不 一般生意買賣、甚至小吃店,創立門檻較 好,去年前11個月,台北市申請公司登記 低,但也競爭激烈,無論是新設立或是解 散都是每一年最多的行業。

### 公共建設額縮減逾半

不過,據觀察,近年隨景氣下滑,房市 買氣差,連帶營造業與不動產行業波動較

這兩年許多營造公司倒閉,台灣區綜合 營造業同業公會分析,以前公共建設多, 每年可達4,000億元(新台幣,下同,約 963 億港元) 水平,現在大幅縮水到約 1,800億元(約433億港元),還得用低價 搶標,利潤自然就減少,造成經營困難。

營造公會也說,另一大問題是勞動力長 期不足,引進外勞又困難重重,現在還要 實施「一例一休」,情況恐怕會更糟。 不動產開發商業同業公會全台聯合會秘

書長于俊明表示,不動產不管是交屋、銷 售或整合地主的業務,對象都是「人」, 且必須配合客戶時間,平常就很難5點半 下班,也沒什麼星期六、日,實施「一例 一休」後,恐怕會增加很多加班費支出, 加重業者經營的困難

# 殺獄警槍戰2小時

# 非百槍毛掛獄

菲律賓南部昨日爆發當地近 年最大規模劫獄案,超過100 名武裝分子突襲一間監獄並殺 死獄警,與警員及軍方槍戰2 小時,最少158名囚犯逃走。 獄長邦格特相信兇徒隸屬「邦 薩摩羅伊斯蘭自由戰士組織」 (BIFF),形容劫獄計劃周密。



**田** 襲的北哥打巴托區監獄位於馬尼拉 以南950公里的基達帕萬市,逾百 名槍手於當地時間昨凌晨1時15分闖入 監獄,槍殺一名獄警,再與增援的軍警 駁火。在槍戰掩護下,大批囚犯把床褥 疊起作為墊腳,越過圍牆逃走。軍方及 警方出動裝甲車,在附近的樹林搜捕, 暫時只抓獲8人,並擊斃另外6人。

料營救殺人犯及製炸彈成員





夥,尤其是有殺人案底和有製造炸彈經 驗的組織成員。BIFF成員本來屬於菲國 最大伊斯蘭武裝組織「摩洛伊斯蘭解放陣 線」(MILF), MILF約有1萬名武裝成 員,自1970年代開始作亂,企圖讓菲南 獨立或自治。不過該組織近年與菲政府 舉行和談,但當中的強硬派自立門戶, 包括BIFF。其他一些分裂出來的組織則 聲稱效忠「伊斯蘭國」(ISIS)。

基達帕萬市飽受反政府叛亂所困擾, 當局相信 BIFF 槍手想營救被囚的同 除了各種宗教極端組織之外,還有犯罪 集團和共產主義游擊隊。北哥打巴托區 監獄由廢棄學校改裝而成,監禁了1,511 名囚犯,但保安人手不足。

### 監獄接劫獄情報 軍隊曾進駐

獄長邦格特透露,警方上周五提供情 報,指有組織打算在元旦日劫獄。軍方 當時派一支部隊支援,但由於並無發現 異樣,已於前天撤離。

> ■法新社/美聯社/ 美國有線新聞網絡

### 「教廷恥辱」 麥當勞梵蒂岡開店

岡聖伯多祿廣場旁開分店,引起大批樞機 主教反對,認為不應把這個「西方消費主 義」象徵引入當地。不過教廷最終一意孤 行開綠燈,麥當勞在上月30日開始進 駐,每月可為梵蒂岡庫房帶來約3萬歐元

(約24萬港元)收益。

業。教宗方濟各過去曾批評麥當勞等跨國 企業浪費食物、提供無營養食物及進行金 融投機活動,教廷今次開錄燈令不少人大 跌眼鏡。樞機主教斯格雷恰表示,麥當勞 快餐不健康,與羅馬飲食傳統格格不入, 而分店所在地方理應用作支援弱勢社群, 新店佔地538平方米,雖然並非位於梵 斥責教廷的決定是「恥辱」。



### 推開抽屜櫃 兩歲童救被壓兄弟



有片睇:youtu.be/JR7no\_y2oXw

美國猶他州兩歲男孩肖夫上周五與孿生兄弟 布羅克在房間玩耍時,試圖爬上一個空置抽屜 櫃時,整個櫃突然倒下,壓住布羅克,肖夫奮 勇推開它,成功救出布羅克,兩人均沒受傷。

家中閉路電視片段顯示布羅克被抽屜櫃壓 着,肖夫花兩分鐘奮力推開抽屜櫃,救出布羅 克。肖夫父母當時正在樓上,其後進入兒子房 間才發現事故。肖夫父親在社交網站facebook 分享影片,提醒家長應確保傢具固定於牆身。 他表示該櫃是由宜家傢俬生產。

宜家的「MALM」抽屜櫃曾導致3名嬰兒死 亡,最近一宗致命意外發生在去年2月,一名 22個月大男嬰被跌下來的櫃壓死,宜家建議顧 客把櫃鑲入牆身,並回收有問題產品。至於今 次發生意外的抽屜櫃,肖夫的母親指並不屬於 要回收之列。 ■《每日電訊報》

## 記錄斷髮聲 智能梳助護髮



國際消費電子展(CES)前日在美國拉斯維加斯揭幕,智能 美容產品成為一大亮點,歐萊雅(L'Oreal)推出智能髮梳 「Hair Coach」,內置咪高峰記錄斷裂頭髮聲音,以及利用 內置感應器,記錄用家梳髮力度等梳理頭髮的資料,再將 資訊傳至手機應用程式,讓用家得知自己髮質,程式並建 議應使用哪些理髮產品,售價約200美元(約1,551港元)。

韓國三星推出「S-Skin」智能皮膚分析器,能分析用家皮 膚質素,建議如何去除皺紋、疤痕和美白皮膚。美國 Apira Science展示的「iDerma」面膜,聲稱利用LED燈延緩皮 膚老化。數碼技術公司 ModiFace 推出的 [Skin AI] 運用擴 增實境(AR)技術,利用手機鏡頭拍下用戶容貌,精確模擬 出皮膚變化,再建議用戶應使用哪種美容產品。 ■法新社

### 人造糖易飲過量 健怡飲品無助減磅

飲品生產商近年大力推廣無糖或健怡飲 研究報告,發現無證據顯示可防止增磅或患 品,聲稱較含糖飲品健康,有助防止體重增 兩間巴西大學合作進行的研究指,含人造糖 的飲料雖然卡路里較低,但仍會激活大腦的 不應視為健康飲食一部分。

上二型糖尿病,也無助身體質量指數(BMI)維 加和預防糖尿病。不過英國倫敦帝國學院與一持正常。同時,飲料所含的人造糖依然會令 人食慾增加,在認為無糖飲料較健康下,他 們更易飲用過量。此外,生產人造糖飲料過 「甜味感受器」,引致人們飲用過量,因此 程對環境造成的影響也應考慮,例如生產一 升飲料,便需使用150至300升的水,還會 研究人員檢視過往30年與無糖飲料相關的 產生固體廢物及造成化學污染。 ■《衛報》